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У статті узагальнено поняття професійної культури та теоретич-
но обґрунтовано актуальність формування професійної культури здобува-
чів фахової передвищої освіти на заняттях біології в коледжі в умовах су-
часних реалій. Окрема увага приділена визначенню освітніх ресурсів у фор-
муванні професійної культури особистостей.
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The article summarizes the concept of professional culture and theoretically 
substantiates the relevance of the formation of professional culture of students of 
professional preliminary higher education in biology classes in college in the 
conditions of modern realities. Particular attention is paid to the definition of 
educational resources in the formation of the professional culture of individuals.
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Протягом тисячоліть проблеми формування духовності та культури 
особистості мали першочергове та провідне значення й визначались як 
могутній засіб соціального розвитку, якісного суспільного життя, необхід-
ного аспекту діяльності людини. Усі види культури, а саме: виробництва, 
управління, політики, економіки, художньої творчості, екології, міжосо-
бистісних відносин тощо — утворюють єдине ціле як форми існування 
й розвитку людської природи, а отже, суспільства. Думки, погляди, рішен-
ня входять у зміст професійної культури та впливають не лише на темпи 
діяльності, прискорюючи чи уповільнюючи їх, але й визначають її змісто-
ве цілеспрямування, що фіксується в результатах праці, системі соціаль-
них норм, суспільної практики.

Необхідність формування професійної культури здобувачів фахової 
передвищої освіти зумовлена зростаючими вимогами до рівня профе-
сійних компетентностей майбутніх фахівців, потребами в постійній са-
моосвіті, самореалізації й саморозвитку. Сьогодні успішність діяльності 
випускника фахового коледжу передвищої освіти визначається не лише 
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рівнем якісної інтелектуальної його підготовки, а й рівнем його професій-
ної культури, що впливає на розвиток гармонійно розвинутої особисто-
сті. У розділі VІІІ, ст. 45 Закону України «Про фахову передвищу освіту» 
визначено: «Освітній процес у сфері фахової передвищої освіти ‒ це ін-
телектуальна, творча діяльність, що проводиться в закладі фахової перед-
вищої освіти та спрямована на передачу, засвоєння, примноження і вико-
ристання знань, умінь та інших компетентностей у осіб, які здобувають 
освіту, а також на формування гармонійно розвиненої особистості» [1].

Отже, мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні значення 
формування професійної культури здобувачів коледжу фахової передви-
щої освіти заняттях біології. 

На сучасному етапі, в умовах воєнного стану в Україні, тимчасового 
переміщення населення, підвищення психологічної та емоційної нестійко-
сті молоді, культурологічний компонент набуває особливої актуальності. 
Професійна культура розглядається дослідниками як міждисциплінарне 
поняття, яке привертає увагу вчених різних наукових галузей: педагогів, 
психологів, філософів, соціологів тощо. Предметом досліджень неодно-
разово ставали різні аспекти професійної культури педагогів (І. Ісаєв, 
Н.  Краснова, А. Мудрик, О. Новицька, О. Попенко, В. Сластьонін, 
О. Шевнюк та ін.), лікарів (А. Агаркова, О. Денисова, В. Дуброва та 
ін.), інженерів (С. Ісаєнко, Н. Підбуцька, О. Пономарьов та ін.), еконо-
містів (А. Бичок, В. Волкова, Л. Нікіфорова та ін.), юристів (С. Гусарєв, 
І. Михаліченко, О. Скакун, С. Сливка, О. Тихомиров та ін.), військових 
(В. Рибалка, В. Жежерун, І. Гавриш та ін.) та ін. [2, с. 5].

На підставі узагальнення результатів праць учених зміст поняття про-
фесійної культури можна визначити як сукупність інтелектуальних, ду-
ховних, творчих здібностей, якостей і властивостей особистості та сти-
лю діяльності, який передбачає усталений спосіб життя, сформований на 
основі загальних і специфічних професійних знань, загальної культуру, 
позитивного досвіду, що дозволяє особистості ефективно та якісно вирі-
шувати професійні завдання [3, с. 19]. 

В умовах реформування всіх рівнів загальної середньої освіти Нова 
українська школа визначає провідну ідею, яка полягає в наданні здобу-
вачам освіти широкого спектру можливостей самореалізації й розвитку 
з метою подальшого досягнення успішності в діяльності в умовах дина-
мічних соціокультурних змін. Пріоритет надається оволодінню способа-
ми взаємодії молоді зі світом і розвитку базових цінностей, таких як толе-
рантність, свобода, співробітництво тощо, які узгоджуються з цінностями 
соціуму та сприяють становленню відповідальних, критично мислячих 
громадян [4]. Основою Концепції Нової української школи визначено 
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принцип дитиноцентризму, згідно якого навчання та виховання покликані 
забезпечити збереження самобутності кожної особистості, розвиток її ін-
тересів і здібностей [5]. 

Узагальнюючи викладене вище та ураховуючи важливість означеної 
проблеми щодо діяльності педагогічного фахового коледжу, в процесі ви-
кладання біології особлива увага привертається формуванню у здобува-
чів освіти професійної культури, що реалізується в оволодінні молоддю 
культурної компетентності, яка впливає на рівні адаптованості людини до 
культурного, комунікаційного, техногенного та іншого сучасного середо-
вища, її вміння орієнтуватися в інформаційному потоці, правильне вико-
ристання отриманої інформації для прийняття рішень. Отже, отримуючи 
знання і вміння здобувачі освіти мають стати комунікативними, оволодіти 
вміннями вільно спілкуватися в сучасному полікультурному глобалізо-
ваному світі з питань охорони біорізноманіття та інших питань з галузі 
біологічних наук; використовувати природні матеріали та засоби для вті-
лення художніх ідей, пояснювати підґрунтя мистецтва з біологічної точки 
зору (фізіологія зору, слуху, смаку, нюху тощо). 

Організований викладачем коледжу процес навчання спрямовано на 
формування позитивного ставлення до національних та загальнолюдських 
цінностей, які лежать в основі культури різних націй, міжкультурних на-
ціональних інтересів, усвідомлення причетності до національної та світо-
вої культури через вивчення біології й мистецтва, розуміння гармонійної 
взаємодії людини і природи. Для вирішення вказаних завдань корисно 
використовувати такі навчальні ресурси: міжнародні проєкти з питань 
охорони природи, збереження біорізноманіття; музичні твори для вивчен-
ня акустики й фізіології слуху, опорно-руховий апарат і балет, поезія як 
ілюстрація до вивчення явищ і процесів природи, твори образотворчого 
мистецтва і фізіологія зору, особливості вищої нервової діяльності; пре-
зентаційні проєкти, відео-роліки.

Зміст навчальної програми з біології ґрунтується не лише на здобутті 
змістовних теоретичних знань, а й на реалізації творчих, продуктивних 
здібностей, на формуванні ціннісного ставлення до навколишнього світу.

Сьогодні, в реаліях воєнного стану та російської агресії, ведеться 
багато розмов про екологічну катастрофу в Україні, тому пізнання живої 
природи, її найзагальніші закономірності функціонування та збереження 
є дуже актуальними та провідними завданнями фахової передвищої осві-
ти. Тому одним з компонентів формування професійної культури здобува-
чів освіти є ціннісне ставлення до навколишнього світу, що визначається 
у засвоєнні таких категорій, як знання, природа, життя, здоров’я; усві-
домлення біосферної етики; формування свідомого ставлення до власно-
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го здоров’я та життя, екологічних проблем; оцінювання ролі біологічних 
знань для власного організму, здоров’я інших людей, суспільного розвит-
ку, перспектив розвитку біології як науки та її значення у забезпеченні 
існування біосфери. Цей компонент тісно поєднаний з соціалізацією осо-
бистості, визначенням її поведінки в природі та суспільстві.

Із метою формування професійної культури молоді в коледжі актуаль-
ним визначається заохочення здобувачів освіти спеціальності «Соціальна 
робота» до волонтерської діяльності, що дозволяє сформувати такі важ-
ливі особистісно-професійно-гуманістичні якості, як: увага, бажання 
зрозуміти позицію інших, дружелюбність, комунікативність, здатність до 
лідерства, ввічливість; толерантність, завзятість, ентузіазм у трудовій ді-
яльності, альтруїзм, здатність взаємодіяти зі спеціалістами та здійснювати 
допомогу тимчасово переміщеним особам, уміння піклуватися про інших 
та реалізовувати нові ідеї, самостійність суджень, милосердя, людяність, 
миролюбність, поважне ставлення до людей, гідність, відповідальність, 
справедливість.

Отже, у наш час, який характеризується стрімкими геополітичними 
змінами, екологічними катастрофами, війнами, терактами, міжнаціональ-
ними конфліктами, ключовою проблемою освіти залишається формуван-
ня освічених, професійно культурних особистостей, вихованих та підго-
товлених як соціально активних громадян-патріотів України з ціннісними 
орієнтирами, широкою ерудицією та високим загальнокультурним рівнем 
поведінки. Аналізуючи результати проведеного дослідження, ми погоджу-
ємося з думками науковців, що професійна культура особистості визна-
чається як комплексне динамічне особистісне утворення професіонала 
з високими якісними показниками професійно-особистісного зростання 
для подальшої власної самореалізації. 
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